

推動中美關係穩定健康可持續發展

今日凌晨1時，特朗普正式就任美國第47任總統。相比其第一個任期，美國的整體實力乃至世界政經格局，都發生了重大變化，他能否在第二個任期內讓「美國再次偉大」，挑戰重重。但不論如何，中美關係是當今世界上最重要、最複雜的關係，確保兩國關係朝着穩定、健康、可持續方向發展，符合美國的根本利益，也符合世界和平發展的大勢。過去的歷史已清晰地說明，打壓和遏制中國無法解決美國自身的問題，兩國相互尊重攜手並進，才是唯一正途。

4年前，在國會山騷亂陰影之下，特朗普黯然下台。但沒有人料到，醜聞纏身的他不僅捲土重來，更以前所未有的支持再次當選。這固然有其個人能力的因素，更多的則是美國內部問題叢生、分裂加劇的反映。重返白宮的特朗普，政治經驗更成熟，立場也更清晰，對於其支持者而言，意味著「再次偉大」有了新盼頭，但對於世界而言，則是一個更加不確定時代的到來。

特朗普具有鮮明的個人風格，向來以激進、不按常理出牌著稱。就在當選之後，他就頻頻「出招」。對外，聲稱要合併加拿大為第51州、武力收回巴拿馬運河、「收購」格陵蘭；對內則放言

一上任就要頒布100項行政命令，廢除拜登的一系列「愚蠢政策」。這些看似「瘋狂」的言論，實際上是精巧設計之下的政治手段，是「美國優先2.0」的體現。可以預見，未來四年，國際政治將面臨新的變化，大國博弈、地緣政治的走向，備受關注。

但不論特朗普如何推進其治國政策，穩妥處理中美關係是其始終無法繞過的關鍵問題。雖然他在當選後曾聲言，要加大對中國的「貿易戰」、限制中國的高科技發展，其團隊也充斥着鷹派人物，但同時他也表達了對維護兩國關係發展的積極態度。日前有美媒報道，特朗普希望在上任100日內訪華，就是一個明顯的例子。

更重要的是，兩國元首的溝通具有關鍵的引領意義。1月17日，習近平主席應約同特朗普通話。習主席強調中美兩國間擁有廣泛共同利益和廣闊合作空間，闡述發展中美關係的原則，表示願推動中美關係在新的起點上取得更大進展。特朗普表示很珍視同習主席的偉大關係，希望繼續保持對話溝通，期待盡快同習主席見面。兩國元首同意建立戰略溝通管道，就兩國共同關心的重大問題保持經常性聯繫。

這次受到國際社會廣泛關注的講話，為推動實現中美關係平穩過渡、良好開局注入了信心。正如習近平主席特別代表、國家副主席韓正在會見美國當選副總統萬斯時所指出，只要雙方堅持相互尊重、和平共處、合作共贏的原則，就一定能夠相互成就，造福兩國，並為世界和平與發展作出重要貢獻。

中美是兩個大國，國情不同，有分歧很正常，關鍵是要尊重彼此核心利益和重大關切，找到妥善解決問題的辦法。過去幾年，美千方百計打壓中國，但以失敗收場。事實證明，對話比對抗好。台灣問題事關中國國家主權和領土完整，美方務必慎重處理。雙方應以求同存異的遠見和定力妥處分歧，為未來發展打下良好基礎。

「特朗普2.0」時代，中美關係何去何從，備受世界關注。但中美之間擁有廣泛共同利益和廣闊合作空間，兩國關係保持穩定發展，符合中美兩國人民的共同福祉和國際社會的普遍期待。在這個關鍵發展階段，「一國兩制」之下的香港特區，要有大局和長遠眼光，既要鞏固提升應對風險的能力，也要發揮好「內聯外通」的優勢，為促進中美經貿等領域的合作，發揮積極作用。

及時修訂過時法律

發展局昨日提出修訂《土地業權條例》建議，一方面簡化物業交易程序，另一方面防止新土地出現逆權佔領情況。此次修例，不論是從便利市民「上車」、推動樓市健康發展，抑或是更有效利用政府土地，都具有積極意義，體現了「把有為政府同高效市場更好結合起來」的理念要求。

現時香港的土地註冊制度為契約註冊制，亦即俗稱的「跟契」，當物業進行買賣時，買方律師需要先翻查相關物業過去所有的業權文件，不但耗時費力，而且一旦最後發現有所紕漏，買家隨時「樓財兩失」，亦可能產生逆權佔領的情況。

香港作為國際金融中心，營商環境至關重要，商業活動的機制和法律更是重中之重。發展局修訂《土地業權條例》，建議從2027年上半年開始，率先在新土地將契約註冊制改為「業權註冊」，亦即由原本的「跟契」變成「跟冊」。往後再進行物業交易時，業權註冊紀錄將一目了然，令原來繁複又冗長的查核過程輕便化高效化，亦能變相鼓勵有能力的市民置業和激活二手物業市場。

同時值得留意的是，修例有助防止逆權佔領。過去不時聽聞有人和機構長時間霸佔官地，最後變成官地遭逆權佔領。當前，房屋土地問題仍是香港最嚴峻的挑戰之一，此類逆權佔領雖然在某種程度上符合法律規定，但很容易出現不公現象。修例避免逆權佔領，為的也是更有效地利用政府土地，讓更多市民「上車」。相信修例之後，一系列運作將更順暢，市民和公眾利益也將得到更好的維護。

現行的《土地業權條例》修訂於2004年，至今已21年。時代在不斷變化，法例也應與時俱進。早前政府宣布將修訂《房屋條例》，將嚴重濫用公屋行為刑事化，就是一個很好的例子。未來特區政府需要繼續主動作為，及時修訂不合時宜的法律，進一步鞏固香港法治優勢和提升對外吸引力。

全球迎特朗普2.0衝擊 美國盟友陷兩難

世界局勢加劇緊張 各國提高警惕



▲特朗普的關稅威脅恐擾亂全球貿易。圖為紐約碼頭堆積大量貨櫃。路透社



▲特朗普19日在華盛頓出席政治集會。美聯社



▲俄烏民眾均不相信特朗普能迅速結束戰爭。圖為俄羅斯士兵向烏克蘭無人機開火。美聯社

加拿大和歐洲研反制方案

特朗普就職前威脅要對所有進口商品加徵關稅，並點名要對加拿大和墨西哥商品加徵25%的關稅、對中國商品加徵10%的關稅。英媒警告說，「特朗普2.0」或在全球掀起關稅戰。據悉，加拿大政府已擬定一份報復清單，計劃對價值1500億加元（約8074億港元）的美國商品徵收報復關稅，涵蓋特朗普常居地佛州出產的橙汁、美國鋼鐵製品等。加方最快於20日公布首輪報復關稅，涉及價值370億加元的美國商品。

《華爾街日報》20日表示，特朗普的關稅威脅令美國的歐洲盟友

陷入兩難，後者必須做出一個艱難的選擇：是保持自身低關稅水平並承擔經濟損失，還是設置新的貿易壁壘以保護本土行業。歐盟已準備了一系列反制方案，包括針對美國部分地區的商品徵收關稅。特朗普在第一個任期內曾對歐盟鋼鐵和鋁加徵關稅，歐盟則對美國的威士忌和摩托車等商品加徵關稅進行反擊。

有分析指出，特朗普的關稅大棒不僅會損害美國貿易夥伴的利益，也會打擊美國經濟，並對全球貿易造成負面影響。

（華爾街日報、金融時報）

特朗普就職

特朗普再次就任美國總統，國際社會嚴陣以待。《華爾街日報》指，特朗普上任首日預計不會直接宣布加徵新關稅，但他的一份備忘錄中指示聯邦機構研究貿易政策，評估美國與鄰國及中國的貿易關係。特朗普奉行「美國優先」政策，此前威脅要對加拿大、墨西哥、中國等加徵關稅，令國際社會深感擔憂；他揚言迅速解決俄烏衝突，但俄烏民眾均對他持懷疑態度；他公開表露佔他國領土的企圖，被批評為「帝國主義者」。「特朗普2.0」或將加劇世界緊張局勢。

俄烏民眾不信任特朗普

特朗普重掌白宮對巴以衝突和俄烏衝突有何影響，受到國際社會關注。特朗普就職前一天，以色列和巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）達成的加沙地帶停火協議生效，但維繫和平的根基依舊脆弱。特朗普及其背後的共和黨保守派一向偏袒以色列。

以總理內塔尼亞胡日前聲稱，特朗普認同停火協議第一階段僅是「臨時停火」，若以色列認為後續談判無進展，特朗普將支持以色列重返戰場。

特朗普競選總統時曾聲稱，上任後將在24小時內解決俄烏衝突，

並表示俄烏雙方都需要讓步。但路透社15日援引特朗普的兩名幕僚稱，讓俄烏停戰至少還需要好幾個月，特朗普此前的言論一方面是競選時張揚聲勢，另一方面是因為他對局勢的複雜程度缺乏了解。《金融時報》此前亦披露，特朗普調整了時間表，將「24小時」延長至6個月。

俄總統普京20日表示，俄方對與美國新政府就烏克蘭衝突開展對話持開放立場，並強調俄美合作應基於平等和互相尊重。俄烏民眾接受法新社採訪時普遍表示，對特朗普能夠結束衝突不抱太大期望。（路透社、法新社）

美國或再上演「退群」鬧劇

特朗普在第一個總統任期內讓美國退出多個國際組織和協定，擾亂國際合作，如今或再次上演「退群」鬧劇。特朗普過渡期成員此前透露，特朗普或將退出世界衛生組織（WHO）。特朗普在新冠疫情期間與世衛組織矛盾加劇，2020年曾啟動退出世衛組織的程序，但最終並未完成。美國是世衛組織最大捐助國，若特朗普執意「退群」，將對全球衛生領域造成負面影響，也將削弱美國應對公衛危機的能力。

另外，特朗普屢次質疑氣候變化問題的真實性和緊迫性，可能再次退出旨在加強全球氣候合作的《巴黎協定》。

對於美國主導的

北約，特朗普也心懷不滿。他此前威脅稱，若北約盟國的軍費開支「不達標」，美國「絕對有可能」退出北約。有分析認為，此番表態更像是在恐嚇、詭詐盟友。特朗普7日聲稱，北約國家應將軍費提高至其國內生產總值（GDP）的5%，遠超目前2%的目標。2024年，32個北約國家中僅有23國的軍費開支達到GDP的2%。若特朗普提高標準，本就經濟不景氣的歐洲國家將面臨更大壓力。（法新社）



▲瑞典軍隊18日抵達拉脫維亞，參加北約行動。路透社

特朗普新班子主要成員

國務卿提名人盧比奧
對盧比奧的提名預計將得到兩黨支持。他力撐特朗普的「美國優先」政策。

防長提名人海格塞斯
海格塞斯14日出席參議院聽證會時因說不出東盟成員國名字受到質疑。他還捲入酗酒、性侵等醜聞。

財長提名人貝森特
貝森特16日在參議院聽證會上稱，特朗普第二個任期的經濟側重點在於減稅、應對財政赤字、對外制裁和關稅。

司法部長提名人邦迪
邦迪15日出席參議院聽證會時稱，她不會讓政治「感染」司法部，並指責拜登政府將司法部武器化。

衛生部長提名人小肯尼迪
小肯尼迪因傳播反疫苗陰謀論引發爭議。

「政府效率部」領導人馬斯克
億萬富豪馬斯克投入巨額資金為特朗普助選，隨後迅速打入特朗普核心圈子，並成為新成立的「政府效率部」領導人之一。他公開干預英、德等多國政治，引起歐洲國家警惕。

大公報整理

「擴張主義」引多方聲討

特朗普近期多次揚言要「擴張領土」，不排除使用「軍事或經濟脅迫手段」奪取巴拿馬運河和丹麥自治領地格陵蘭島，並威脅要對丹麥加徵關稅。他還提出讓加拿大成為美國的「第51個州」。巴拿馬、丹麥、加拿大等國政府紛紛發聲，駁斥特朗普的言論。美國智庫大西洋理事會專家、前助理國務卿弗里德直言，特朗普如同「19世紀的帝國主義者」。

丹麥首相弗澤澤里克森15日與

特朗普通話。她16日告訴媒體，格陵蘭島問題依然「形勢嚴峻」，特朗普並未撤回對丹麥加徵關稅的威脅。路透社表示，暫不清楚特朗普會否將「擴張」想法落實為行動，但他的言論足以讓世界各國警惕。美媒指出，特朗普經常對盟友和對手提出過分要求，試圖迫使對方進行談判。許多外交政策專家表示，這種做法會導致美國與其他國家發生毫無必要的摩擦。塔夫茨大學弗萊徹學院教授德倫澤說，特朗普在霸凌美國的盟友，因為他認為這樣做可以得到更多利益。（華爾街日報）



▲巴拿馬民眾9日舉着「特朗普不受欢迎」的橫幅，抗議特朗普企圖佔領巴拿馬運河。法新社